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Розроблено модель управління економічною безпекою за часовими горизонта-
ми, яка, враховуючи можливість виникнення ризиків та загроз як у зовнішньому, 
так і внутрішньому середовищі, передбачає використання набору інструментів, 
спрямованих на: контроль рівня безпеки підприємства, здійснення захисних дій не 
лише у відповідь на зростання небезпеки, а й розроблення стратегічних планів, 
що враховують зміну зовнішнього середовища та узгоджуються із параметрами 
економічної стратегії підприємства.

Ключові слова: економічна безпека підприємства, стратегічне управління, 
тактичний рівень, горизонт.

Постановка проблеми. Сьогодні вітчизняні підприємства працюють у ди-
намічному середовищі, в умовах нестабільної економічної ситуації, щораз біль-
шої конкуренції, низького рівня рентабельності тощо. Найважливішим завданням 
для багатьох із них є виживання, у зв’язку з чим виникає потреба управління еко-
номічною безпекою. Складність застосування традиційних методів управління, які 
в умовах вітчизняної економіки є малоефективними, ставить на порядок денний 
головне завдання — удосконалення та розроблення методичних засад управління 
економічною безпекою, адекватних реаліям національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Розробці питань щодо під-
тримки достатнього рівня економічної безпеки підприємства багато уваги на-
дають вітчизняні та зарубіжні вчені, зокрема: Л. Абалкін, В. Абрамов, О. Амо-
сов, О. Ареф’єва, В. Андрійчук, О. Білорус, І. Бінько, Н. Вавдіюк, З. Варналій, 
О. Власюк, В. Воротін, Т. Васильців, Н. Гавкалова, В. Геєць, З. Герасимчук, В. Гор-
булін, А. Гордєєв, В. Духов, М. Єрмошенко, Я. Жаліло, З. Живко, О. Захаров, 
В. Ковальов, Г. Козаченко, О. Ляшенко, В. Мартинюк, В. Мунтіян, Є. Олєйніков, 
І. Оттенко, Г. Пастернак-Таранушенко, В. Пономаренко, В. Прохорова, Я. Пу-
шак, Н. Реверчук, О. Терещенко, Ю. Ус, Н. Фідровська, В. Франчук, Н. Чебанова, 
О. Черняк, М. Швець, Л. Шемаєва, С. Шкарлет, В. Шлемко, В. Шликов, O. Шляй-
фер, В. Ярочкін та інші. Віддаючи належне науковій і практичній значущості 
праць провідних учених, зазначимо, що в сучасній науковій літературі й прак-
тиці господарювання підприємств не надають належного значення формуванню 
теоретико-методичної бази тактичного й стратегічного управління економічною 
безпекою підприємств.
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Мета статті — формування методичних засад управління економічною безпе-
кою підприємства за часовими горизонтами.

Виклад основного матеріалу дослідження. Гарантування необхідного для 
розвитку підприємства рівня безпеки можливе на основі використання й поєднан-
ня стратегічного і тактичного методів та прийомів управління. Так, застосування 
стратегічного управління забезпечує стійкий розвиток підприємства в умовах не-
стабільного зовнішнього середовища [3]. Зауважимо, що у спеціальній літературі 
питання забезпечення економічної безпеки розглядають переважно на стратегіч-
ному рівні [4]. Крім того, практика показує, що успішна фінансово-господарська 
діяльність підприємства приблизно на 70% залежить від стратегічної спрямова-
ності, майже на 20% — від ефективності оперативного управління, та майже на 
10% — від якості виконання поточних завдань [6].

Економічна безпека підприємства, як було зазначено, зазнає впливу факторів 
зовнішнього та внутрішнього середовищ. Домінантами реагування є стратегічне 
мислення суб’єкта управління та стратегічний режим функціонування підприєм-
ства [5], а тому методологія управління економічною безпекою підприємства (УЕБП) 
має ґрунтуватися на положеннях стратегічного управління, концепція якого виникла 
як відповідь на виклики та загрози зовнішнього середовища: посилення його неста-
більності, відкритості, ускладнення просторової структури конкурентних відносин. 

На нашу думку, стратегію економічної безпеки підприємства можна розуміти 
як довгострокове якісне визначення напряму безпечного розвитку підприємства, а 
тактику — як розробку та впровадження оперативної програми дій з розпізнаван-
ня, запобігання та мінімізації наявних загроз, джерелами яких є зовнішнє і вну-
трішнє середовища функціонування підприємства (див. рис.). 

Стратегічне управління економічною безпекою розглядатимемо як сукупність 
специфічних процесів прийняття управлінських рішень щодо забезпечення довго-
термінового безпечного функціонування суб’єкта господарювання, вибору страте-
гії і шляхів її досягнення та оптимальне використання ресурсів, що можуть забез-
печити реалізацію обраної стратегії. Вихідним пунктом розроблення та реалізації 
стратегічного УЕБП є чіткий взаємозв’язок та підпорядкованість місії, цілям та 
головним параметрам загальної економічної стратегії підприємства, адже УЕБП 
має підтримувати реалізацію економічної стратегії підприємства, спрямованої на 
забезпечення цільових конкурентних позицій. 

Важливими компонентами підсистеми стратегічного УЕБП є визначення вну-
трішніх нормативів економічної безпеки, тобто бажаних параметрів у кількісно-
му вираженні, що слугує певним орієнтиром під час розроблення та реалізації 
управлінських рішень. Такими нормативами, які повинні враховувати специфіку 
господарської діяльності кожного окремого підприємства, можуть бути, напри-
клад, рівень фізичного та морального зносу обладнання, рівень прибутковості опе-
раційної діяльності тощо. Оскільки процес формування сукупності індикаторів 
не є об’єктом дослідження в цій статті, тому лише зазначимо, що їх сукупність і 
граничні значення доцільно періодично переглядати залежно від тенденцій змін 
зовнішнього середовища.
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Для здійснення стратегічного УЕБП потрібно встановити механізм, який має 
охоплювати: вибір стратегії, оцінку середовища, створення системи оцінювання 
структурних складових економічної безпеки підприємства, розробку заходів, ме-
тодів реалізації та контролю, формування необхідних ресурсів. Щоб реалізувати 
обрану стратегію, постає потреба розроблення тактики її втілення, яка включає 
конкретні шляхи та механізми реалізації поставлених завдань. 

Завданням тактики є вибір найефективнішого у певній ситуації рішення, ме-
тодів та прийомів управління, а тому можна стверджувати, що управління еко-
номічною безпекою підприємства повинно здійснюватись як на стратегічному, так 
і на тактичному рівнях. 

Рис. Модель управління системою економічної безпеки за часовими горизонтами
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На нашу думку, тактична складова УЕБП є вторинною, підпорядкованою си-
стемі ієрархії управління щодо організації стратегічної.

Тактичний рівень УЕБП здійснюється на основі розробки декількох альтерна-
тивних сценаріїв розвитку ситуації і розрахунку інтегральної оцінки економічної 
безпеки по кожному з них [2]. Після вибору найкращої тактики забезпечення еко-
номічної безпеки підприємства формується оперативний план, який на відміну від 
стратегічного, містить не тільки якісні орієнтири поточної діяльності підприєм-
ства, а й кількісні завдання. Після оперативної оцінки рівня економічної безпеки 
підприємства та формування комплексу заходів щодо її забезпечення здійснюється 
практичне втілення розроблених планів.

У процесі реалізації сформованих планів з’являється інформація, що дає змогу 
оцінити досягнутий рівень економічної безпеки підприємства і визначити ступінь 
захищеності пріоритетних інтересів втілення економічної стратегії підприємства. 
Така оцінка є одним з основних завдань моніторингу рівня економічної безпеки 
підприємства й уможливлює проведення аналізу неузгодженостей нормативного 
і досягнутого рівня економічної безпеки підприємства, виявлення нових видів за-
гроз і адаптацію планів розвитку підприємства [7].

Тактичний рівень УЕБП орієнтований одночасно як на швидку реакцію на змі-
ни у внутрішньому або зовнішньому середовищі підприємства, так і на розроблен-
ня попереджувальних заходів. Головні передумови успіху діяльності підприємства 
відшукуються як всередині, так і поза ним, тобто успіх пов’язується зі ступенем 
пристосування підприємства до зовнішнього оточення. Чи буде воно стійким, чи 
не втратить можливостей, що виникають у зовнішньому середовищі, чи зуміє ско-
ристатися максимумом вигод з наданих можливостей — ось головні критерії ефек-
тивності всієї системи управління [1].

Основне завдання тактичного менеджменту в УЕБП — внесення коригуваль-
них дій у напрям розвитку підприємства й розподіл ресурсів, які забезпечують 
реалізацію стратегічних цілей. 

Економічну безпеку підприємства можна розглядати як практичне викори-
стання таких принципів сучасного менеджменту, як своєчасна реакція на зміну в 
зовнішньому середовищі, бачення підприємства, тобто чітке уявлення про те, що 
воно має собою становити, а також одного з головних тверджень сучасної теорії 
управління — ситуаційного підходу до нього, яким визнається важливість швид-
кості й адекватності реакції, що забезпечують адаптацію підприємства до умов 
його існування.

Висновки. У статті доведено, що для забезпечення необхідного для існуван-
ня та розвитку підприємства рівня економічної безпеки потрібне застосування як 
тактичного, так і стратегічного управління економічною безпекою, що передбачає 
їх узгодження з параметрами економічної стратегії підприємства та застосування 
розробленої моделі управління за часовими горизонтами.

Подальшого розгляду потребують процеси формування матриці вибору стра-
тегії управління економічною безпекою підприємства, яка б уможливлювала вибір 
однієї з кількох альтернативних стратегій, реалізація яких має забезпечити необ-
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хідний рівень безпеки із врахуванням як фактичного рівня безпеки підприємства, 
так і ступеня агресивності зовнішнього середовища. 
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The model of management of economic security on the time horizon has been 
developed, which taking into consideration the potential risks and threats to both the 
external and internal environment, involves the use of a set of tools designed to: control 
the level of company security, protective action not only in response to the growing danger 
and by developing strategic plans that take into account changing of the environment 
and consistent with the parameters of the economic strategy.
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